

В объединенный совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Д 999.12.03

ОТЗЫВ

д.ю.н., доцента Анисимова Валерия Филипповича
на автореферат диссертации Чернышева Дмитрия Борисовича
«Преступность в сфере жилищно-коммунального хозяйства:
уголовно-правовой и криминологический аспекты»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-
исполнительное право

Диссертационное исследование, проведенное Чернышевым Д.Б., посвящено одной из актуальных социально-экономических проблем. Жилищно-коммунальное хозяйство (далее - ЖКХ) является отраслью, обеспечивающей физическое существование населенных пунктов и проживающих в них жителей. А учитывая климатические особенности России, любые нарушения в процессах производства и поставки коммунальных ресурсов потребителям создают риск тяжелых гуманитарных последствий. Поэтому сфера ЖКХ требует повышенного внимания с точки зрения защиты от любых противоправных посягательств. Все сказанное обуславливает высокую актуальность, и очевидную своевременность научного изучения проблем преступности в сфере ЖКХ как в уголовно-правовом, так и в криминологическом аспекте.

В начале работы автор логично и корректно обосновывает актуальность выбранной темы диссертационного исследования, указывает на принципиальную значимость охраны изучаемых отношений, необходимость разработки обоснованной и эффективной концепции противодействия таким преступлениям. Соискателем правильно сформулированы цель исследования, а также обусловленные ею задачи, методика и методология. Полученные выводы базируются на фундаментальных положениях отечественной теории уголовного права и криминологии. Автором также были изучены основные труды ученых, ранее исследующих различные стороны рассматриваемой темы.

Выводы, полученные в результате проведенного исследования, обладают признаками научной новизны, а также теоретической и практической значимости.

Репрезентативность результатов проведенного исследования основывается на значительном объеме используемого эмпирического материала. В частности, автором было изучено более 400 вступивших в силу приговоров судов о преступлениях, совершенных в сфере ЖКХ, проведено криминологическое исследование общественного мнения относительно общественной опасности отдельных преступлений, совершаемых в отрасли.

Следует отметить следующие моменты, характеризующие новизну. Так, автором впервые сделана попытка осмыслиения понятия преступности в сфере ЖКХ как явления, и формулирования ее уголовно-правовой дефиниции. При этом предложена оригинальная система признаков, позволяющих идентифицировать преступление в качестве совершенного в сфере ЖКХ. В качестве таких признаков Чернышев Д.Б. предлагает рассматривать факультативный объект преступления, обстановку его совершения, и общественно-опасные последствия. Большое внимание уделено актуальной в настоящее время проблеме неразрешенной конкуренции уголовно-правовых норм, встречающейся, как показало исследование, и при квалификации преступлений в сфере ЖКХ. Чернышевым Д.Б. на основе установленных недостатков в конструкции диспозиции конкретных норм предложены меры по реформированию уголовного законодательства, а также совершенствованию правоприменительной практики. Признаками новизны также обладает позиция автора о необходимости признания электроэнергии в качестве предмета хищения, а не услуги.

Одобрения заслуживает глубина исследования преступности в сфере ЖКХ в криминологическом аспекте. В частности, автором подробно проанализирована и структурирована система факторов, детерминирующих указанное явление. В отличие от иных авторов, Чернышев Д.Б. выделяет в качестве таковых исторически-сложившуюся систему отношений в сфере ЖКХ.

Структура работы обусловлена поставленными перед исследованием целями и задачами. Диссертация состоит из введения, двух глав, включающих семь параграфов, заключения, списка литературы и источников, а также приложений.

В первой главе, посвященной уголовно-правовому аспекту противодействия преступности в сфере ЖКХ, Чернышевым Д.Б. вводятся основные понятия, позволяющие определить объем и содержание исследуемого явления. Определяются критерии отнесения преступления к группе совершенных в сфере ЖКХ. На их основе очерчивается круг норм Особенной части УК РФ, применяемых при квалификации деяний, относящихся к изучаемой сфере, предлагается их классификация. Чернышевым Д.Б. анализируется правоприменительная практика, в результате чего установлено отсутствие единства в подходах к квалификации различных форм преступного поведения. В ходе изучения конструкции норм автором выявлены недостатки, влекущие их конкуренцию. С целью решения указанной проблемы предложен ряд изменений, вносимых в диспозиции статей УК РФ, а также Постановления пленумов Верховного Суда РФ.

Вторая глава посвящена исследованию криминологического аспекта преступности в сфере ЖКХ. Автором анализируются актуальные данные статистики регистрируемых преступлений в сфере ЖКХ за период с 2015 по 2020 год. Применяя классические статистические методики, Чернышев Д.Б. вычисляет основные криминологическое показатели преступности в сфере ЖКХ, устанавливает корреляцию с социально-экономическими показателями конкретных регионов РФ. На основании изучения уголовных дел о

преступлениях, совершенных в сфере ЖКХ, выявлены основные криминологические особенности личности субъектов, составлена классификация преступников. Установлена оригинальная система факторов, детерминирующих преступность в рассматриваемой сфере, и на ее основе сформулирован комплекс мер, направленных на ее предупреждение.

Автореферат написан грамотным, стилистически и логически выверенным языком. Положения, выносимые на защиту, содержат оригинальные новаторские идеи, позволяющие говорить и теоретической и практической значимости научного исследования, импульсе к научной дискуссии.

В целом положительно оценивая проведенную работу, следует отметить, что ряд положений, выносимых на защиту, носит дискуссионный характер, а потому нуждаются в дополнительной аргументации или разъяснении.

В седьмом положении, выносимом на защиту, автор предлагает исключить из ст. 215.3 УК РФ части 1 и 2, криминализирующие административную преюдицию. Полагаю, что данный подход противоречит доводам о необходимости особой уголовно-правовой охраны отношений, связанных с обеспечением населенных пунктов коммунальными ресурсами, высказанным соискателем во введении при обосновании актуальности исследования. При введении в 2018 году новой редакции ст. 215.3 УК РФ законодатель преследовал именно цели повышения защищенности указанных отношений, ввиду значительного распространения несанкционированных подключений к газопроводам.

Автор определяет круг уголовно-правовых норм, применяемых при квалификации преступлений в сфере ЖКХ, классифицируя их на хищения, и иные преступления, не являющиеся хищениями. Полагаю, что таким образом выходят из поля зрения иные преступления, которые могут иметь отношение к сфере ЖКХ (коррупция, причинение вреда жизни и здоровью граждан в результате нарушений правил производства работ, и т.д.)

Также следует отметить, что не все выводы, полученные в результате исследования, что следует из его содержания, отраженного в автореферате, были включены в положения, выносимые на защиту. К таковым можно отнести позицию автора о материальной природе электрической энергии, позволяющей ей выступать в качестве предмета хищения, что противоречит существующему сегодня подходу к пониманию электроэнергии в качестве услуги.

Указанные замечания не снимают общего положительного впечатления о диссертационной работе Чернышева Д.Б.

На основании изложенного, можно сделать вывод о том, что диссертация Чернышева Д.Б. на соискание ученой степени кандидата юридических наук, выполненная на тему: «Преступность в сфере жилищно-коммунального хозяйства: уголовно-правовой и криминологический аспекты» является законченной научно-исследовательской работой, содержит решение задач, имеющих значение для развития отечественной юридической науки. Данная работа в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, которые

предусмотрены в п. 9-14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённом постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения учёных степеней». Автор диссертации, Чернышев Дмитрий Борисович, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв на автореферат подготовлен исполняющим обязанности заведующего Кафедрой правоохранительной деятельности и адвокатуры Юридического института ФГБОУ ВО «Югорский государственный университет», доктором юридических наук, доцентом Анисимовым Валерием Филипповичем.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры правоохранительной деятельности и адвокатуры (протокол № 1 от 19.10.2021)

Адрес: 628012, Ханты-Мансийский АО - Югра, г. Ханты-Мансийск, ул. Чехова, 16, телефон: +7 (3467) 377-000 (доб. 500); e-mail: ugrasu@ugrasu.ru

Доктор юридических наук, доцент

В.Ф. Анисимов

